
  شناسي زيست

  كند. ري نمينوعي جهش جانشيني هستند. در جهش جانشيني تعداد نوكلئوتيدها تغيي ،ـ جهش دگرمعنا و جهش خاموش هر دو» 4«گزينه  -1

  ها: بررسي ساير گزينه

  شوند. پپتيد ساخته شده مي منجر به تغيير در پلي ،جهش دگرمعنا و جهش حذف هر دو»: 1«گزينه 

  شوند. منجر به تغيير در رنا مي ،معنا هر دو جهش حذف و جهش بي»: 2«گزينه 

  شود. يد به رمز پايان تبديل ميشود. رمز آمينواس معنا باعث تغيير رمز آمينواسيد مي جهش بي»: 3«گزينه 

  ) (آسان)1فصل چهارم ـ گفتار ) (پايه دوازدهم ـ 1400سراسري (

ها شده و منجر بـه بـروز بيمـاري     تواند باعث تنگي رگ شود و زيادي كلسيم مي ـ پركاري غده پاراتيروئيد باعث افزايش كلسيم مي» 3«گزينه  - 2
ها و در نتيجه اخـتلال در   تواند باعث اختلال در انقباض ماهيچه كلسيم شده و كمي كلسيم مي كاري غده پاراتيروئيد باعث كاهش قلبي شود. كم

  ها: تنفس شود. بررسي ساير گزينه

كاري غده تيروئيد سوخت  يابد. كم شود، در نتيجه ميزان ترشح انسولين كاهش مي پركاري غده تيروئيد باعث كاهش گلوكز خون مي»: 1«گزينه 
  شود. بدن مي دماي  داده و باعث كاهشهش و ساز بدن را كا

كليه باعث افزايش فشار  كاري غده فوق شود. كم كليه باعث افزايش كورتيزول و تضعيف سيستم ايمني مي پركاري بخش قشري فوق»: 2«گزينه 
  شود. خون نمي

هاي  هيپوفيزپيشين باعث افزايش تعداد ياخته پركاري غده سازنده هورمون رشد، يعني پركاري هيپوفيز پيشين و افزايش ترشحات»: 4«گزينه 
  هاي استخواني شود. تواند باعث تكثير ياخته كاري هيپوفيزپيشين نمي شود. كم استخواني مي

  ) (دشوار)2) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

خوني دارند و محلي مناسب بـراي انجـام تبـادلات تنفسـي      هاي هاي آبششي قرار دارند كه مويرگ هاي آبششي، تيغه ـ درون رشته» 1«گزينه  - 3
  ها: هستند. بررسي ساير گزينه

  ها! كند نه از درون آن هاي آبششي عبور مي آب از بين تيغه»: 2«گزينه 

  ها ارتباطي ندارند. تيغه شوند و با هاي آبششي مي از شكاف اي آبششي، مانع خروج مواد غذاييخاره»: 3«گزينه 

  ها!هاي آبششي هستند نه بر روي خار هاي آبششي بر روي رشته تيغه»: 4«گزينه 

  ) (آسان)3) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار 99(سراسري ـ 

  ـ صورت سؤال در رابطه با باكتري است. رونويسي از روي رشته الگو ممكن است در دو ژن مجاور هم مشابه و يا متفاوت باشد.» 4«گزينه  - 4

  ا:ه بررسي ساير گزينه

  باكتري داراي ساختارهاي غشايي دروني نيست.»: 1«گزينه 

  هاي يوكاريوتي است. تغيير در پايداري رنا مربوط به ياخته»: 2«گزينه 

  ) (آسان)1، فصل دوم ـ گفتار 2) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 1400(سراسري ـ  راني ندارند. بري و برون ها درون باكتري»: 3«گزينه 

  ـ موارد (ب) و (ت) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  - 5

  هاي سيني و دهليزي بطني ساختارهاي متفاوتي دارند. الف) دريچه

  ها كم است. ها بافت پوششي وجود دارد و در بافت پوششي فاصله ياخته ب) در ساختار دريچه

  اي قلبي وجود دارد. هاي ماهيچه پ) صفحات بينابيني در ياخته

  ) (متوسط)1) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 1400(سراسري ـ  ي دريچه توسط بافت پيوندي متراكم مستحكم گرديده است.ت) بافت پوشش

كروماتيدي در قطبين ياخته تجمع  هاي تك دهد. در مرحله آنافاز، كروموزوم ـ آغاز مراحل تقسيم سيتوپلاسم در اواخر آنافاز رخ مي» 4«گزينه  - 6
ها در مرحلـه متافـاز، در وسـط ياختـه رديـف       ييد كه منظور از مرحله قبل از آغاز تقسيم، مرحله متافاز است و كروموزوميابند. دقت بفرما مي
  ها: شوند. بررسي ساير گزينه مي

  دهد. اين مورد در مرحله تلوفاز رخ مي»: 1«گزينه 

  دهد. اين مورد در مرحله تلوفاز رخ مي»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 1400(سراسري ـ  دهد. حله آنافاز رخ مياين مورد در مر»: 3«گزينه 

تر دانه گرده رسيده، ياخته رويشي است. ياخته رويشي به لوله گرده تبديل مي شود. لوله گرده يـك هسـته    ـ منظور از ياخته بزرگ» 3«گزينه  - 7
  ها: شود. بررسي ساير گزينه شكيل مياسپرم هاپلوئيد ت 2هاپلوئيد دارد و درون لوله گرده 

  دهد. ياخته رويشي كاستمان انجام نمي»: 1«گزينه 

  سازد. ياخته رويشي بدون تقسيم لوله گرده را مي»: 2«گزينه 

 ) (متوسط)2) (پايه يازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار 1400(سراسري ـ  شود. ياخته رويشي تقسيم نمي»: 4«گزينه 

  



گيـري   شـود. نظـام جفـت    همسري است. رفتار عادي شدن در پستانداران و پرندگان ديده مـي  گيري تك نظام جفتـ منظور سؤال » 4«گزينه  - 8
  ها: شود. بررسي ساير گزينه همسري در اغلب پرندگان و برخي پستانداران ديده مي تك

  دهد. طوطي، غذايابي بهينه انجام نمي»: 1«گزينه 

  كند. و جانور در آن رفتاري را تكرار يا از انجام آن خودداري مي آزمون و خطا نوعي يادگيري است»: 2«گزينه 

  در رفتار قلمروخواهي ممكن است پرنده صاحب قلمرو براي بيرون راندن مزاحم به آن حمله كند.»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

اتصال دو بندپا قرار دارد نه در محل اتصال پاهاي جلويي به سينه! اين گيرنده مكانيكي مربوط به دريافت ـ گيرنده مكانيكي در محل » 2«گزينه  - 9
  ها: صدا است. بررسي ساير گزينه

  د.ايي در خارج از موي حسي قرار دارهاي شيمي اي گيرنده مطابق شكل كتاب درسي، جسم ياخته»: 1«گزينه 

  تر است و عصب بينايي از زير به آن متصل است. بينايي از مخچه و مخ بزرگ مطابق شكل كتاب درسي، لوب»: 3«گزينه 

هـاي   دار با پوشش ژلاتيني در تماس هستند. توجه كنيد كه ياختـه  هاي مژك هاي پشتيبان و ياخته مطابق شكل كتاب درسي، ياخته»: 4«گزينه 
  ) (دشوار)3و  2تار ) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گف1400(سراسري ـ پشتيبان مژك ندارند. 

ها وابسته بوده و در صورت نبود ميلين با قطـر   ميلين و قطر نورون وجود ـ فقط مورد (ب) صحيح است. سرعت هدايت پيام عصبي به» 1«گزينه  -10
  يكنواخت، يكسان است. بررسي ساير موارد:

  ند توليد پتانسيل عمل در بخش مجاور (قبلي) نيست.الف) ايجاد پتانسيل عمل در نخستين محل انتقال پيام عصبي به نورون بعدي، نيازم

  كنند. هاي نشتي هميشه كار مي كنند. كانال پ) همواره دو نوع يون سديم و پتاسيم از غشا عبور مي

  بسته بشوند.شوند! يعني با هم باز نبودند كه بخواهند با هم  ت) دو نوع كانال يوني ممكن است همزمان بسته باشند، اما هرگز همزمان بسته نمي

  ) (متوسط)1) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 99(سراسري ـ 

  شوند. هاي مربوط به تعادل يافت مي مورد (ب) و (ت) صحيح هستند. در بخش دهليزي گوش انسان، عمدتاً گيرنده دوـ » 2«گزينه  - 11

  بررسي ساير موارد:

  دارند، نه مستقيماً با مايع پيراموني!هاي تعادلي از طريق مژك با ماده ژلاتيني تماس  الف) گيرنده

  كنند. ها را از موقعيت سر آگاه مي برند و آن هاي تعادلي در حفظ وضعيت بدن دخالت دارند و پيام را به مغز و مخچه مي ب) گيرنده

  كند. ها را باز مي هاي آن كانالشود و سپس  ها مي هاي گيرنده شدگي مژك پ) حركت مايع پيراموني، ابتدا موجب خم شدن ماده ژلاتيني و سپس خم

  هاي مننژ (بافت پيوندي) پوشيده شده است. شوند كه توسط پرده هاي تعادلي به مخچه ارسال مي هاي گيرنده ت) پيام

  ) (متوسط)2) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 99(سراسري ـ 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه آزاد نمي شود، فسفات اي كه ريبولوزبيس فسفات بازسازي مي ـ در مرحله» 4«گزينه  -12

  شود. آزاد مي CO2در چرخه كربس طي توليد و مصرف تركيب پنج كربنه،»: 1«گزينه 

  شود. جهت انتقال فعال پروتئين غشايي لازم است. صورت انتقال فعال وارد راكيزه مي پيرووات به»: 2«گزينه 

  شود. و يون فسفات نوعي واكنش سنتز آبدهي محسوب مي ADPاز  ATPگردد، زيرا توليد  ، مولكول آب نيز توليد ميATP در توليد نوري»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)2، فصل ششم ـ گفتار 2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

باشد. در جاهاي متعدد، بافـت پوششـي    ها) مي اه تنفس (حبابكاي دستگ ـ استفاده از غشاي پايه مشترك، مربوط به بخشي مبادله» 3«گزينه  -13
  ها: كنند. بررسي ساير گزينه حبابك و مويرگ هر دو از يك غشاي پايه مشترك استفاده مي

  هاي شبكه مويرگي، همين نقش را بر عهده دارند. ياخته»: 1«گزينه 

  تواند متفاوت باشد. ها مي ضخامت مخاط ترشحي ياخته»: 2«گزينه 

  ها) در بين مخاط ضدميكروبي هستند. هاي پوششي (غيرپيوندي) داراي زوائدي (مژك گروهي از ياخته»: 4«زينه گ

  ) (متوسط)2و  1) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار 99(سراسري ـ 

دهنـد. مطـابق    ها مي تقال الكترون به پروتئينهاي خود را در زنجيره ان هستند كه الكترون NADHو  FADH2ـ حاملين الكترون» 2«گزينه  -14
  باشد. ها در اين غشا تا رسيدن به اكسيژن كه پذيرنده نهايي الكترون است، مشترك مي شكل كتاب درسي، بخشي از مسير حركت الكترون

  ها: بررسي ساير گزينه

هاي خود را به زنجيـره انتقـال    يتوكندري شده و الكتروناند، وارد م كافت در سيتوپلاسم توليد شدههايي كه در مرحله قندNADH»: 1«گزينه 
  دهند. الكترون مي

  دهند (نه در بين دو غشا!) هاي آب را تشكيل مي هايي كه در بخش داخلي قرار دارند، مولكول هاي اكسيد در تركيب با پروتون يون»: 3«گزينه 

 ) (متوسط)2) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 1400سري ـ (سرا شوند. ها به بخش داخلي راكيزه پمپ نمي الكترون»: 4«گزينه 

  

  



هورمـون هيپوتالاموسـي (آزادكننـده و مهاركننـده)      عمترشحه از هيپوفيز پيشين، تحت تأثير دو نـو  LHو  FSHهاي  ـ هورمون» 4«گزينه  - 15
  ها: شوند. بررسي ساير گزينه مترشحه از مغز تنظيم مي

  بوط است.مر LHاين مورد فقط به »: 1«گزينه 

كند،  را كم مي FSHو  LHها لزوماً با بازخورد منفي نيست و افزايش اندك استروژن با بازخورد منفي، آزاد شدن  كنترل اين هورمون»: 2«گزينه 
  شود. ترشح مي LHو  FSHاما در حدود روز چهاردهم دوره، افزايش يك باره استروژن با بازخورد مثبت، مقدار زيادي 

  يابد. كاهش مي FSHشود، اما ميزان  نيمه دوم چرخه جنسي زنان، ضخامت آندومتر زياد مي در»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 99(سراسري ـ 

  ها: سازد و با افزايش تنوع ممكن است بقاي جمعيت را افزايش دهد. بررسي ساير گزينه تر مي ـ جهش خزانه ژني را غني» 2«گزينه  -16

  دهد. انتخاب طبيعي ژنوتيپ فرد را تغيير نمي»: 1«زينه گ

  زند. كند، شارش تعادل را به هم مي شارش پيوسته و دوسويه خزانه ژني دو جمعيت را به هم شبيه مي»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2تار ) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گف1400(سراسري ـ  تري دارد. تر تأثير بيش هاي كوچك رانش در جمعيت»: 4«گزينه 

ها بافت پيوندي متراكم قرار  هاي استخواني در تنه استخوان ران، از نوع متراكم است. در بخش بيروني اين ياخته ترين ياخته ـ خارجي» 2«گزينه  -17
  ها: ها پهن و نزديك به هم قرار دارند. بررسي ساير گزينه دارد. اين ياخته

  اني اسفنجي است.مغز قرمز مربوط به بافت استخو»: 1«گزينه 

  صورت چندين دايره قرار دارد. بافت متراكم به»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)1) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 1400(سراسري ـ  هاي نامنظم مربوط به بافت اسفنجي است. حفره»: 4«گزينه 

  هاي قرمز نقش دارد. در تنظيم توليد گلبولتين يـ اندام موردنظر اين سؤال كبد است كه با توليد هورمون اريتروپو» 1«گزينه  - 18

  ها: بررسي ساير گزينه

هايي  صورت حفره ها آنقدر زياد است كه به هاي بافت پوششي در اين مويرگ هاي ناپيوسته وجود دارد كه فاصله ياخته در كبد مويرگ»: 2«گزينه 
  شود. در ديواره مويرگ ديده مي

  .ريزي شديد است نقش اساسي در خون است. پلاكت داراي  تمغز استخوان محل توليد پلاك »:3«گزينه 

  روبين است كه كبد با ساخت صفرا در دفع آن نقش دارد. ماده موردنظر بيلي»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 99(سراسري ـ 

  ها: زايي كاربرد دارد. بررسي ساير گزينه ر جهت ريشههاي تكثي رود. اكسين در روش ـ اكسين از جوانه راسي به جانبي مي» 3«گزينه  -19

  شود. هاي فسيلي حاصل مي شود. اتيلن از سوخت كش استفاده مي عنوان علف اكسين به»: 1«گزينه 

  كند. زايي را تحريك مي گذارد. اكسين ريشه ترين لايه درون دانه اثر مي جيبرلين بر خارجي»: 2«گزينه 

  شود. ديده توليد مي هاي آسيب ثري مخالف جيبرلين دارد. اتيلن در بافتآبسيزيك اسيد ا»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1) (پايه يازدهم ـ فصل نهم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

  ها: كند. بررسي ساير گزينه ـ هسته چندقسمتي مربوط به نوتروفيل است، نوتروفيل در دومين خط دفاعي شركت مي» 4«گزينه  - 20

  توانند در مغز استخوان تمايز يابند. هاي خاطره نيز مي و نوتروفيل دانه روشن دارند. ياختهائوزينوفيل »: 1«گزينه 

  كنند. كنند و هيستامين نيز ترشح مي خواري مي ها بيگانه كنند. ماستوسيت هاي تيره دارند. هيستامين ترشح مي ها دانه بازوفيل»: 2«گزينه 

  قسمتي دارند. ايمني ثانويه مربوط به دفاع اختصاصي است.ها هسته دو بازوفيل و ائوزينوفيل»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)3و  2) (پايه يازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

النخاع (بخش مربوط به تنظيم فشار خـون و ضـربان    هاي مطرح شده در اين سؤال نخاع است كه در نزديكي بصل ـ مسئول انعكاس» 3«گزينه  -21
  ها: ي ساير گزينهقلب) قرار دارد. بررس

  شود نه توسط نخاع! مدت زمان دم، توسط پل مغزي تنظيم مي»: 1«گزينه 

  مركز تنظيم دماي بدن و گرسنگي و خواب هيپوتالاموس است، ولي توجه كنيد كه نخاع بالاي هيپوتالاموس قرار ندارد.»: 2«گزينه 

  ) (متوسط)2ايه يازدهم ـ فصل اول ـ گفتار ) (پ99(سراسري ـ  ويژگي ذكر شده به عهده مخچه است.»: 4«گزينه 

اي  ها در ايجاد جريان تـوده  هاي روپوستي تمايزنيافته بوده كه به علت انجام تعرق از آن هاي بافت پوششي ياخته ترين ياخته ـ فراوان» 1«گزينه  - 22
  ها: در آوندهاي چوبي نقش دارند. بررسي ساير گزينه

  نه آوندي ممكن است مربوط به آوند آبكشي باشد.هاي ساما ترين ياخته اصلي»: 2«گزينه 

  جايي شيره پرورده ندارند. منظور اسكلرانشيم است كه نقشي در جابه»: 3«گزينه 

  منظور پارانشيم است. تيلاكوئيدها ساختارهاي غشايي و متصل به هم هستند.»: 4«گزينه 

 ) (متوسط)2و  1) (پايه دهم ـ فصل ششم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

 

  



  بررسي موارد: ـ همه موارد درست هستند.» 4«زينه گ - 23

گردنـد. در ايـن    شود و در نتيجه مواد خارج شده از مويرگ به خون باز نمـي  هاي خون باعث كاهش فشار اسمزي خون مي الف) كمبود پروتئين
  دهد. تفاق رخ ميها نتوانند آمينواسيدها را بازجذب كنند، اين ا شود. اگر كليه هايي از بدن متورم مي حالت بخش

يابد و ميزان اوره خون  كار شود، ميزان آمونياك خون افزايش مي سازد. اگر كبد كم اكسيد تركيب شده و اوره مي دي ب) در كبد، آمونياك با كربن
  يابد. كاهش مي

انند كپسول مفصـلي، غضـروف،   شود. در مفاصل بافت پيوندي وجود دارد؛ م پ) رسوب بلورهاي اوريك اسيد در مفاصل باعث بيماري نقرس مي
  پي.درباط و زر

گيرد؛ بنابراين مقـدار زيـادي از    تر صورت مي شود و بازجذب آب و سديم كم كليه هورمون آلدسترون نيز كم ترشح مي كاري غده فوق ت) در كم
  ) (متوسط)2، فصل پنجم ـ گفتار 2، فصل دوم ـ گفتار 3) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 99(سراسري ـ  گردد. آب نوشيده شده، دفع مي

  ـ فقط مورد (ب) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه  - 24

ثانيه دهليز در حال انقباض  1/0شود. در مرحله  هاي سيني بطن در استراحت بوده و خون از دهليز به بطن وارد مي الف) هنگام بسته بودن دريچه
  شود. بوده و خون وارد دهليزها نمي

  شود. هاي سيني خون از دهليز به بطن وارد مي ودن دريچهب) هنگام بسته ب

لختـي در ايـن    هاي دولختي و سه هاي سيني بطن در حال انقباض است و دهليزها در حالت استراحت هستند. دريچه پ) هنگام باز بودن دريچه
  اند. زمان بسته

  ) (متوسط)1پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار ) (1400(سراسري ـ  ها زياد است. ت) هنگام انقباض بطن، فشار خون در بطن

اي كلاً بيش از يك  تن دارند، اما ياخته دوهسته زا يك مجموعه فام هاي اسپرم و تخم كروموزومي باشد، ياخته n2ـ اگر گياه موردنظر » 3«گزينه  - 25
  ها: مجموعه كروموزومي دارد. بررسي ساير گزينه

  اهان پيشرفته حركتي ندارند.طور كلي گي دار و به گياهان گل»: 1«گزينه 

  توانند در تخمدان (بخش متورم مادگي) يافت شوند. هاي ذكر شده در صورت سؤال، مي همه ياخته»: 2«گزينه 

گيرنـد كـه    مانده بافت خورش منشـأ مـي   اي نيز از تقسيم ميتوز سلول باقي زا و دوهسته اسپرم از تقسيم ميتوز ياخته زايشي، تخم»: 4«گزينه 
  ) (دشوار)1، فصل هفتم ـ گفتار 2) (پايه يازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار 99(سراسري ـ  پلوئيد هستند.همگي ها

دگره نهفته هستند. ممكن است در جايگاه ژني فاقد دگره بارز باشـند، مـثلاً در حالـت     2دگره بارز و  4داراي  5نمودهاي بخش  ـ ژن» 2«گزينه  - 26
AABBccها: . بررسي ساير گزينه  

  دگره نهفته هستند. پس همه انواع دگره را دارند. 3دگره بارز و  3داراي  4نمودهاي بخش  ژن»: 1«گزينه 

  دگره نهفته هستند، پس در دو جايگاه قطعاً داراي دو دگره بارز هستند. 1دگره بارز و  5داراي  6نمودهاي بخش  ژن»: 3«گزينه 

  گره بارز هستند، پس در دو جايگاه قطعاً داراي دو دگره نهفته هستند.د 1دگره نهفته و  5داراي  2نمودهاي بخش  ژن»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

ـ مورد (ب) مربوط به تنظيم بيان ژن پس از رونويسي است. موارد (الف)، (پ) و (ت) مربوط به تنظيم بيـان ژن پـيش از رونويسـي    » 3«گزينه  - 27
  )آسان) (3پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار ) (1400سراسري ـ (هستند. 

  ها: تري تا مثانه دارد. بررسي ساير گزينه تر قرار گرفته و فاصله كم ـ كليه راست (به علت وجود كبد) پايين» 1«گزينه  - 28

  باشد. عدد) مي 2هاي شش چپ ( تر از تعداد لوب عدد)، بيش 3هاي شش راست ( تعداد لوب»: 2«گزينه 

  باشد. تر از بخش راست مي به علت موقعيت كبد و براساس شكل كتاب درسي بخش چپ ديافراگم پايين»: 3«گزينه 

  هاي لنفي كاملاً مشخص است. ها و اندام اين مطلب براساس شكل كتاب درسي مربوط به رگ»: 4«گزينه 

  ) (دشوار)1صل پنجم ـ گفتار ، ف3، فصل چهارم ـ گفتار 2) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ گفتار 99(سراسري ـ 

Aـ پدر خانواده» 2«گزينه  - 29 A
Hb Hb و مادر خانوادهA S

Hb Hb پسري بيمـار يعنـي  تواند  است. اين خانواده نميS S
Hb Hb  باشـد.   داشـته

Aپسري» 2«منظور از گزينه  A
Hb Hb دختري» 4«و » 3«هاي  . منظور از گزينهاستA S

Hb Hb .است  

  ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

  نشدني هيچ اثري ندارند! هاي انجام پذير را افزايش دهند، ولي بر واكنش هاي انجام توانند سرعت واكنش ها مي ـ آنزيم» 3«گزينه  -30

  ها: اير گزينهبررسي س

  دهد. خواه) را انجام مي ها (واكنش انرژي زا) فرايند انتقال يون (واكنش انرژي ATPبخش آنزيمي پمپ سديم ـ پتاسيم، با هيدروليز »: 1«گزينه 

  (ويرايش كند). بشكند.استر را توليد و  تواند پيوند فسفودي مراز مي پلي DNAهنگام همانندسازي، آنزيم »: 2«گزينه 

ماده رونويسي را با اتصال به عوامل رونويسي افزايش دهد و عوامل رونويسي با اتصال به  تواند تمايل اتصال به پيش مراز، مي پلي RNAآنزيم »: 4«ه گزين
  كند. واملي تغيير ميانداز در اثر ع ها به راه كنند؛ تمايل پيوستن اين پروتئين انداز هدايت مي انداز، رنابسپاراز را به محل راه از راه ينواحي خاص

  ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 99(سراسري ـ 



در هنگام توليد تركيب نهايي يعنـي اتـانول و    NADHـ منظور از سؤال تخمير الكلي و تخمير لاكتيكي است. در هر دو نوع تخمير » 2«گزينه  -31
  ها: شود. بررسي ساير گزينه لاكتات مصرف مي

  شود. اكسيد توليد نمي دي تخمير لاكتيكي كربندر »: 1«گزينه 

NADدر تخمير الكلي همزمان با توليد اتانول»: 3«گزينه 


  دو كربن دارد.شود. اتانول  توليد مي 

  پيرووات است.همزمان با توليد  ATPو توليد  ADPشود. مصرف  مصرف نمي ADPهمزمان با به وجود آمدن قند سه كربنه »: 4«گزينه 

  ) (متوسط)3و  2، 1) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

  ها: شود. بررسي ساير گزينه هاي هوايي مي ـ كاهش بخارآب در هواي اطراف باعث افزايش خروج آب از روزنه» 4«گزينه  - 32

  شود. هاي آبي مي هاي باعث افزايش خروج قطرات آب از روزن افزايش مقدار فشار ريشه»: 1«گزينه 

  شود. هاي هوايي باعث حركت آب و املاح در آوندهاي چوبي مي مكش ناشي از سطح بخش»: 2«گزينه 

هاي نگهبان روزنـه شـده و ايـن ياختـه دچـار تورژسـانس        آب وارد ياخته ،هاي هوايي، به دنبال انباشت مواد محلول در باز شدن روزنه»: 3«گزينه 
  ) (آسان)2ايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار ) (پ98(سراسري ـ  شود. مي

  ـ موارد (الف)، (ب) و (ت) درست هستند. بررسي موارد:» 3«گزينه  -33

  هايي هستند كه عمل اختصاصي دارند. ها مولكول كند و آنزيم تن استفاده مي هاي كافنده ل گوارشي از آنزيموالف) واكوئ

  يم اسمزي نقش دارد.هاي انقباضي با دفع آب در تنظ لوب) در پارامسي واكوئ

  شود. پارامسي حفره گوارشي ندارد. ل غذايي در انتهاي حفره دهاني تشكيل ميوپ) واكوئ

  كند. ل دفعي، غيرانقباضي بوده و مواد دفعي را از منفذ دفعي ياخته خارج ميوت) واكوئ

  ) (متوسط)1، فصل پنجم ـ گفتار 3) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

  ـ موارد (الف) و (ب) درست هستند. بررسي موارد:» 1«نه گزي - 34

شـود.   رود. در آپانديس و طحـال لنفوسـيت يافـت مـي     ها به كبد مي هاي لنفي هستند و خون خارج شده از آن الف) آپانديس و طحال از اندام
  ها قادرند پادتن توليد كنند و پادتن مشابه گيرنده سطح لنفوسيت است. لنفوسيت

  كنند. س و طحال، ترشحات خود را به خون كه نوعي بافت پيوندي است وارد ميب) آپاندي

  هاي خوني مرده نقش مؤثري ندارد. پ) آپانديس در آزادسازي آهن موجود در ياخته

  متوسط)) (2، فصل دوم ـ گفتار 3) (پايه دهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 1400(سراسري ـ  تر از كولون افقي قرار دارد. ت) آپانديس پايين

  ها: ها و اثرهاي محيطي هستند. بررسي ساير گزينه كنش ژن پذيري است. همه رفتارهاي يادگيري حاصل برهم ـ منظور رفتار نقش» 2«گزينه  -35

  پذيري تحت تأثير پاداش يا تنبيه نيست. رفتار نقش»: 1«گزينه 

  گردد. ريزي مي رفتار حل مسئله براساس تجارب گذشته برنامه»: 3«گزينه 

  رفتار شرطي شدن كلاسيك جهت انجام نيازمند محرك شرطي يا طبيعي است.»: 4«ينه گز

  ) (آسان)1) (پايه دوازدهم ـ فصل هشتم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

است و كلالـه   Wزا  داشته باشد. تخم Rبايست دگره  است. دانه گرده مي Rو اسپرم  WWاي قطعاً  ـ با توجه به آندوسپرم، دوهسته» 1«گزينه  - 36
  )متوسط) (2پايه دوازدهم ـ تركيبي فصل سوم، فصل هشتم ـ گفتار ) (1400سراسري ـ (داشته باشد.  Wبايست دگره  مي

  ـ موارد (الف) و (پ) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  - 37

نوكلئوتيـدي   فسفاته به رشته پلي تكصورت  كند. اين آنزيم نوكلئوتيدها را به الف) آنزيم دنابسپاراز با عمل ويرايش از وقوع جهش جلوگيري مي
  كند. وصل مي

ها از آن جدا شوند تا همانندسازي بتواند انجام شـود.   هاي همراه آن يعني هيستون ب) قبل از همانندسازي دنا بايد پيچ و تاب دنا باز و پروتئين
  كند. ه آن را از هم باز ميشود، سپس آنزيم هليكاز مارپيچ دنا و دو رشت هايي انجام مي اين كارها با كمك آنزيم

سازي  ها انرژي فعال دهد. آنزيم روي هم قرار مي پ) آنزيم دنابسپاراز با استفاده از رابطه مكملي نوكلئوتيدهاي مكمل را هنگام همانندسازي روبه
  دهند. هاي شيميايي را كاهش مي واكنش

  نيازي به آنزيم ندارد. آيد و وجود مي خود به ت) پيوند هيدروژني بين دو رشته مكمل خودبه

  ) (متوسط)2) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

  توانند مستقل از دستگاه عصبي خودمختار فعاليت كنند. بررسي ساير موارد: هاي عصبي مي هاي ياخته ـ شبكه» 3«گزينه  -38

  قرار دارند. اي هاي عصبي در لايه زيرمخاط و لايه ماهيچه هاي ياخته شبكه»: 1«گزينه 

  در حركت و ترشح نقش دارند.»: 2«گزينه 

  گيرند. طور معمول تحت تأثير دستگاه عصبي خودمختار قرار مي به»: 4«گزينه 

 ) (آسان)2) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

 

 

  



  ها: اي است. بررسي ساير گزينه گيرنده استوانهتر از  تري داشته و حساسيت آن به نور كم ـ گيرنده مخروطي ماده حساس به نور كم» 1«گزينه  - 39

  اي، هسته در مجاورت ماده حساس به نور قرار ندارد. هاي مخروطي و استوانه در گيرنده»: 2«گزينه 

  اي، ماده حساس به نور در انتهاي ياخته قرار دارد. هاي مخروطي و استوانه در گيرنده»: 3«گزينه 

  براي ساخت ماده حساس به نور لازم است. Aشود. ويتامين  ساس به نور تجزيه ميبا برخورد نور، ماده ح»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)2) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

  ها: هاست. بررسي ساير گزينه هاي متفاوت و انواعي از پروتئين ـ هر آنتن داراي رنگيزه» 1«گزينه  - 40

  ش دارد.هر فتوسيستم يك مركز واكن»: 2«گزينه 

  در سطح خارجي تيلاكوئيد قرار دارند. 1اجزاي زنجيره انتقال الكترون بعد از فتوسيستم »: 3«گزينه 

  ) (آسان)2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 98(سراسري ـ  هر فتوسيستم داراي چندين آنتن گيرنده نور است.»: 4«گزينه 

هايي كه متشكل از  هاي اكتين و ميوزين تشكيل شده است. منظور از رشته رها هستند كه از رشتهـ واحدهاي تكراري تارچه، ساركوم» 4«گزينه  -41
  ها: هاي اكتين است. بررسي ساير گزينه اجزاي كروي شكل هستند، رشته

  شود. كند و از وسعت نوار روشن كاسته مي هاي اكتين حركت مي در هنگام انقباض سر ميوزين بر روي رشته»: 1«گزينه 

  شود. بخشي از نوار اكتين به هنگام استراحت جزو بخش تيره محسوب مي»: 2«ينه گز

  شوند. هاي اكتين مقابل خود دور مي هاي اكتين از رشته به هنگام استراحت رشته»: 3«گزينه 

  ) (متوسط)2) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

  تر است. بررسي ساير موارد: به انتهاي داراي كربوكسيل نزديك Aيره به انتهاي آميني و زنج Bـ زنجيره » 3«گزينه  - 42

  شود. حذف مي Cجهت تبديل پيش هورمون به انسولين فعال، زنجيره »: 1«گزينه 

  در هر دو حالت پيش انسولين و انسولين فعال وجود دارد. Bو  Aهاي  پيوند شيميايي بين زنجيره»: 2«گزينه 

  ) (آسان)3) (پايه دوازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 98(سراسري ـ  حذف شده است. Cل، زنجيره در انسولين فعا»: 4«گزينه 

  ـ موارد (پ) و (ت) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  - 43

  دارد. Oدگره  9تن شماره  الف) بر روي فام

  باشد. 8شكل انعقاد خون ممكن است به دليلي به جز فقدان عامل انعقادي مب) 

  داشته باشد و يا نداشته باشد. Dتن ديگر ممكن است دگره  دارد. بر روي فام Dطور قطع دگره  به 1هاي شماره  تن كي از فامپ) بر روي ي

هـاي قرمـز در مغـز اسـتخوان از      ها كربوهيدرات وجود دارد. گويچه قرمز نيز در غشا خود كربوهيدرات دارد. گويچـه  ت) در غشاي همه ياخته
  ) (متوسط)2و  1) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ گفتار 1400(سراسري ـ  اند. وجود آمده ئيدي بههاي بنيادي ميلو ياخته

هاي انبانكي مربوط به نيمه اول دوره جنسي است. حداكثر اندوخته خوني ديواره داخلي رحم در نيمـه   ـ ترشح هورمون توسط ياخته» 3«گزينه  -44
  ها: شود. بررسي ساير گزينه دوم دوره مشاهده مي

  شود. در ابتداي دوره از هيپوتالاموس هورمون آزادكننده ترشح مي»: 1«گزينه 

  كاهد. مي FSHو  LHاز روز پنجم تا چهاردهم، استروژن با تأثير بر هيپوتالاموس با بازخورد منفي از ميزان ترشح »: 2«گزينه 

  كند. هاي جديد در طول دوره جنسي جلوگيري مي انبانكبازخورد منفي استروژن بر روي هيپوتالاموس، از رشد و بالغ شدن »: 4«گزينه 

  ) (دشوار)2) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

  ـ موارد (الف) و (پ) درست هستند. بررسي موارد:» 2«گزينه  - 45

  شود. سته ميالف) در پي حضور هورمون ضدادراري، بازجذب آب در كليه افزايش و از حجم ادرار وارد شده به مثانه كا

  كند. خورده و هنله ايجاد مي هاي پيچ اي را در اطراف لوله ب) سرخرگ وابران شبكه مويرگي دور لوله

  پ) هورمون آلدوسترون در بازجذب سديم در طي دومين مرحله تشكيل ادرار نقش دارد.

  خورده نزديك است. اولين بخش گرديزه كپسول بومن است. ت) شروع بازجذب در لوله پيچ

  ) (آسان)2و  1) (پايه دهم ـ فصل پنجم ـ گفتار 98(سراسري ـ 

  ـ فقط مورد (ت) درست است. بررسي موارد:» 1«گزينه  -46

  شوند. مي Aشود. در مرحله طويل شدن بقيه رناهاي ناقل وارد جايگاه  مي Pونين وارد جايگاه يتله آغاز ترجمه، رناي ناقل حامل مالف) در مرح

  رناتن مي شود، با رمزه مكمل نباشد و جايگاه را ترك كند. Aكه وارد جايگاه  ب) ممكن است رناي ناقلي

  شود. رناتن خارج مي Pشود، از جايگاه  پپتيد جدا مي پ) در مرحله پايان ترجمه، آخرين رناي ناقلي كه از زنجيره پلي

قـرار   Aشـود و در جايگـاه    اقلي كه وارد رنـاتن مـي  ناي نرشود. در مرحله طويل شدن هر  ت) پس از تكميل رناتن مرحله طويل شدن آغاز مي
  شود. پپتيدي متصل مي گيرد، سپس با برقراري پيوند پپتيدي به زنجيره پلي مي

 ) (دشوار)2) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

  



يابد، اكسين و اتيلن است. سيتوكينين باعـث   اهش مييابد، سيتوكينين و منظور از هورموني كه ك ـ منظور از هورموني كه افزايش مي» 2«گزينه  - 47
  ها: شود. بررسي ساير گزينه ها مي هاي هوايي و اكسين باعث رشد طولي ياخته تأخير در پير شدن اندام

  زايي مربوط به اكسين است. ريزش برگ مربوط به اتيلن و تحريك ريشه»: 1«گزينه 

  ها مربوط به آبسيزيك اسيد است. وزنهرتوكينين و جيبرلين و بسته شدن اي مربوط به سي تحريك تقسيم ياخته»: 3«گزينه 

  هاي جديد مربوط به سيتوكينين است. كاهش رشد گياه در شرايط نامساعد مربوط به اتيلن و ايجاد ياخته»: 4«گزينه 

  ) (متوسط)1) (پايه يازدهم ـ فصل نهم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

تقريبـاً دو برابـر    C4است. در شدت نور زياد ميـزان فتوسـنتز گياهـان    C3است و گياه رز نوعي گياه C4اهـ گياه ذرت، نوعي گي» 4«گزينه  - 48
  ها: است. بررسي ساير گزينه C3گياهان

  شود. در محل فعاليت آنزيم روبيسكو بالا نگه داشته ميCO2، ميزانCAMو گياهان C4است. در گياهان CAMآناناس نوعي گياه »: 1«گزينه 

  شود. شود و بخشي از آن در راكيزه انجام مي تنفس نوري در سبزديسه آغاز مي»: 2«گزينه 

  شود. تر ديگر فتوسنتز زياد نمي يابد، اما تا حدي بيش افزايش مي C4و C3ميزان فتوسنتز در گياهان CO2با افزايش»: 3«گزينه 

  ) (دشوار)3) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

هايي كه ساختار همتا دارند، نياي مشتركي دارند؛ يعني در گذشته از گونـه مشـتركي مشـتق     ونهشناسان بر اين باورند كه گ ـ زيست» 1«گزينه  - 49
  ها: اند. بررسي ساير گزينه شده

  باشد. ويژگي مذكور، مربوط به ساختارهاي وستيجيال مي»: 2«گزينه 

  شوند. هاي مختلف هم ديده مي نههاي آمينواسيدي حفظ شده، لزوماً مختص گونه خاصي نيستند و در بين گو توالي»: 3«گزينه 

بسيار كارآمد هستند، اما در عده ديگر كوچك يا ساده يا ضعيف شده است و يا ممكن است فاقـد   عدههاي وستيجيال در يك  اندام»: 4«گزينه 
  ) (متوسط)3) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ گفتار 99(سراسري ـ  كار خاصي باشد.

شوند. در بارگيري چـوبي شـيره خـام و در     بكشي هر دو به روش انتقال فعال و با مصرف انرژي زيستي انجام ميـ بارگيري چوبي و آ» 2«گزينه  -50
  شود. بررسي ساير موارد: بارگيري آبكشي شيره پرورده وارد آوندها مي

  دهد. ين اتفاق رخ نميشود. در بارگيري چوبي ا طي بارگيري آبكشي، آب از آوندهاي چوبي به آوندهاي آبكشي وارد مي»: 1«گزينه 

  شود. در بارگيري آبكشي، به ياخته مرده چيزي وارد نمي»: 3«گزينه 

  شود. اي شيره به سمت محل مصرف فقط در بارگيري آبكشي مشاهده مي حركت توده»: 4«گزينه 

 ) (دشوار)2و  1) (پايه دهم ـ فصل هفتم ـ گفتار 1400(سراسري ـ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


